

# 不平常的平粮台

李乃庆



5月5日,国家文物局公布了2019年度全国十大考古新发现,河南省周口市淮阳区平粮台古城遗址作为“中国古代城市规划思想的源头”,排在该年度十大考古发现的前列,在全国引起轰动。之所以引起轰动,一是平粮台不平常,二是40年前就轰动全国,三是新发现接连不断,四是稀世珍宝争奇斗艳。

平粮台古城址位于河南省周口市淮阳区东南大通关大朱庄村。之所以说它不平常,不仅因为它是一个高台,它的形成和名字的来历也一直是个谜,直到上世纪八十年代才真相大白。

淮阳在伏羲时代称宛丘,炎帝神农氏时称陈,西周时为陈国,南北朝时始称陈州。《尔雅·释丘》说:“丘上有丘,为宛丘。陈有宛丘。”《太平寰宇记》载:“宛丘在县东南。”因为淮阳一带是一马平川的平原,除建筑物外,最高的就是坟头,加上明朝时期地方才有志书,且对它也没有详载,人们皆不知宛丘何所指。北宋年间,陈州大旱,民不聊生,朝廷命曹太后之弟国舅到陈州赈灾,不料四国舅米里掺沙,坑害百姓。包拯到陈州查办了四国舅后,筛选净米,赈济灾民,民间传说:这里即“筛”掉的沙子堆成的高台,因此叫“平粮台”。虽然此说不可信,但无人能说出它的成因。

此台原来方方正正,上世纪六七十年代,附近村民盖房、造宅、立窑制砖都到此台取土。1979年,一村民在此取土,挖掘出一把越王剑,县领导得知后,立即上报。很快,河南省文物考古所进行考古发掘。不久,得出一惊天的发现:这是一座4600年前的古城遗址,总面积5万平方米,城内居住面积34000多平方米,城墙上宽10米,下宽17米,夯土筑成,四个城角呈弧形。城门两侧有土坯垒砌的门卫房,城门下面埋有倒“品”字形的陶排水管道,科学地解决了城内污水排放问题,是世界考古中发现最早的陶排水管道。它的发现,为中国城市建设历史提前了2000多年。在城内东南部,发现了3排用土坯垒砌的龙山文化时期(距今4900年~4100年)的高台建筑,在台上用土坯垒墙建房。另外,还有陶窑3座。在大量出土文物中,有石斧、石锛、石网坠、石箭头、陶罐、陶壶、陶碗、陶盆,还残留着烧过的木炭和未完全燃烧的树枝、烧烤过的动物骨骼,经碳-14测定,古城当建于4600年前。《人民日报》、《河南

日报》、《大公报》、新华社等数十家新闻媒体争相报道,震惊世界。它的下面还叠压着更早的文化层,考古工作者对大量出土文物结合历史文献进行了分析考证,一致认定平粮台古城遗址和太昊故墟宛丘是一个地方;6500年前,三皇之首太昊伏羲氏率领部族沿黄河游牧东下,在此建都定居下来,并画八卦、创立龙图腾,升起中华文明的曙光。所以,平粮台也即古宛丘,平粮台古城址也称宛丘古城址,是中华第一都——龙都,1988年被国务院公布为第三批全国重点文物保护单位。

西周初,陈胡公被封到陈地,建陈国。他把都城迁到了今淮阳城,宛丘城废弃,成为人们游玩的“景区”。春秋时期我国第一部诗歌总集《诗经·陈风·宛丘》曾描述陈国的俊男靓女常来这里唱歌跳舞、谈情说爱的动人景象:“子之汤

兮,宛丘之上兮。洵有情兮,而无望兮。坎其击鼓,宛丘之下。无冬无夏,值其鹭羽。坎其击鼓,宛丘之道。无冬无夏,值其鹭■。”到了楚、汉时期,这里成为墓地,因此,出土了错金银越王剑、巴蜀剑、四轮铁车等数千件珍贵文物。楚汉之后,这里成为荒地,昔日的辉煌被淹没,不为人知。

这次发掘后,因为要发掘的面积较大且财力有限,遗址被封存下来。2014年,淮阳重新启动再次发掘工程。由河南省文物考古研究院和北京大学考古文博学院联合发掘。至2019年底,历时六年的考古发掘,又有了很多新的重大发现:除大量珍贵文物外,进一步确认了城址严整规划的方正格局,尤其是位于城址中轴线上的道路是目前国内经考古发掘确认的最早的城市“中轴线”,城内的高台式排房建筑也以“中轴线”为依据进行

规划设计。城门及城内发现的多处陶水管排水设施,为研究早期城市的水资源管理系统发展提供了重要线索。其完整的早期城市排水系统,是国内首见。城中道路上发现的车辙,将车(可能是双轮车)的起源提早到龙山时代,并与大时代背景下的东西文化交流相吻合,是我国发现最早的车辙,意义重大。这些特点是中国古代城市规划思想的源头,在城市发展史上具有里程碑式的突出价值。作为豫东地区的区域社会中心,平粮台古城出土的各类遗存,从不同层面展现了中原龙山文化的地理优势和文化特质,是新石器时代末期各区域文明交融融合的集中体现。同时,也揭示出了龙山时代大背景下广泛的跨区域文化交流与融合的现象,有助于深入认识中原地区文明起源的特征,对认识国家文明的起源具有重大意义。

## 五间高楼坐中央

童建军

行业的诞生。……直到建国之初,湖北人开的烟铺仍然不少,其中以田家烟铺和徐家烟铺最为有名。……后来徐家烟铺徐森林还开办了一个卷烟厂,开始生产洋烟(卷烟)。

王羨荣老师的论述,有些是来自其年少时的见闻和记忆,依此推断五间楼为湖北商人所建还有待进一步查证。不过以历史的眼光来看,五间楼及其所处的街区可谓是近现代周口经济转型和城市演进的一个缩影。

清朝中后期,贾鲁河淤积、迭遭战乱,以及京汉铁路的吸引,使得周口一度商业萧条、连年生意冷落”。尽管如此,老周口的影响仍在,孙中山先生1907年的《建国方略》中曾写“又沿大沙河之左岸,至周口,此一大商业市镇也”。彼时的周口逐步向近代经济转型,手工业逐渐从家庭作坊式转变为大规模的手工作坊或工厂,五间楼的振兴烟厂可以作为一个佐证。另外,如周家口启新机器厂、徐森林还开办了一个卷烟厂,开始生产洋烟(卷烟)。

王羨荣老师的论述,有些是来自其年少时的见闻和记忆,依此推断五间楼为湖北商人所建还有待进一步查证。不过以历史的眼光来看,五间楼及其所处的街区可谓是近现代周口经济转型和城市演进的一个缩影。

又百度查询周口振兴烟厂,查到的是这样的历史资料:前身是1949年秋成立的“周口公营振兴烟公司”,1953年更名为“地方国营周口振兴烟厂”。1955年,接收了原商水新华烟厂部分职工,1956年4月,周口振兴烟厂整体并入许昌烟厂。这一段记录,大体是1949年以后了,而之前的“一户姓徐的人家”并未提及。不过既然同烟草有着丝丝不断的联系,倒不妨作为一个很好的考证切入点。许昌的晒烟,是从湖北传入的,周口也是如此。回头再看王羨荣老师写的《周口的“老字号”》,其中老周口商帮之湖广商帮里面有这样的记述:“湖北帮中的许多商人,来周口开办烟铺,制售烟丝供应市场,他们的到来,促成了周口烟铺

的诞生。……直到建国之初,湖北人开的烟铺仍然不少,其中以田家烟铺和徐家烟铺最为有名。……后来徐家烟铺徐森林还开办了一个卷烟厂,开始生产洋烟(卷烟)。



葛庆亚作

永兴街成为中州大道的一部分,五间楼也随之拆除。拆迁之前,原周口市政协委员、摄影家陈晓奇抢拍了一张五间楼的黑白照片,依稀可见一些昨日的豪华旧貌。之后,有商家在人民商场北侧临中州大道建设经营临街两层仿古式“五间楼大酒店”,不久也在城市更新改造中拆除。

五间楼建于十九世纪初期,位于原周口永兴街的南段,东坐朝西,基地地势高于街道路面1米多,建筑为砖木结构。房前用6根粗大的明柱支撑着屋檐,五个开间两层,楼上带格子亮窗,五间楼因此得名。

五间楼为谁所建、其原始的户主是谁?至今尚未有十分确切的答案。据周口文史专家王羨荣等人的回忆,五间楼曾是新中国成立前周口规模最大、历史较久的商业门面,一户姓徐的人家曾在五间楼经营振兴烟厂。新中国成立后不久,五间楼成了沙颍河南岸最大的中西药店。再往后,五间楼成了服装、鞋帽和杂货店铺。1985年,旧城改造,街道扩宽,

行业的诞生。……直到建国之初,湖北人开的烟铺仍然不少,其中以田家烟铺和徐家烟铺最为有名。……后来徐家烟铺徐森林还开办了一个卷烟厂,开始生产洋烟(卷烟)。

王羨荣老师的论述,有些是来自其年少时的见闻和记忆,依此推断五间楼为湖北商人所建还有待进一步查证。不过以历史的眼光来看,五间楼及其所处的街区可谓是近现代周口经济转型和城市演进的一个缩影。

清朝中后期,贾鲁河淤积、迭遭战乱,以及京汉铁路的吸引,使得周口一度商业萧条、连年生意冷落”。尽管如此,老周口的影响仍在,孙中山先生1907年的《建国方略》中曾写“又沿大沙河之左岸,至周口,此一大商业市镇也”。彼时的周口逐步向近代经济转型,手工业逐渐从家庭作坊式转变为大规模的手工作坊或工厂,五间楼的振兴烟厂可以作为一个佐证。另外,如周家口启新机器厂、徐森林还开办了一个卷烟厂,开始生产洋烟(卷烟)。

王羨荣老师的论述,有些是来自其年少时的见闻和记忆,依此推断五间楼为湖北商人所建还有待进一步查证。不过以历史的眼光来看,五间楼及其所处的街区可谓是近现代周口经济转型和城市演进的一个缩影。

又百度查询周口振兴烟厂,查到的是这样的历史资料:前身是1949年秋成立的“周口公营振兴烟公司”,1953年更名为“地方国营周口振兴烟厂”。1955年,接收了原商水新华烟厂部分职工,1956年4月,周口振兴烟厂整体并入许昌烟厂。这一段记录,大体是1949年以后了,而之前的“一户姓徐的人家”并未提及。不过既然同烟草有着丝丝不断的联系,倒不妨作为一个很好的考证切入点。许昌的晒烟,是从湖北传入的,周口也是如此。回头再看王羨荣老师写的《周口的“老字号”》,其中老周口商帮之湖广商帮里面有这样的记述:“湖北帮中的许多商人,来周口开办烟铺,制售烟丝供应市场,他们的到来,促成了周口烟铺

的诞生。……直到建国之初,湖北人开的烟铺仍然不少,其中以田家烟铺和徐家烟铺最为有名。……后来徐家烟铺徐森林还开办了一个卷烟厂,开始生产洋烟(卷烟)。

宋仁宗庆历八年(1048年)春末,词人晏殊自颍州移知陈州,公牍之余作此《庭莎记》。

晏殊,字同叔,抚州临川人,北宋著名文学家、政治家。其词含蓄婉丽,“无可奈何花落去,似曾相识燕归来,小园香径独徘徊”(《浣溪沙》)“昨夜西风凋碧树,独上高楼,望尽天涯路”(《蝶恋花》)“念兰堂红烛,心长焰短,向人垂泪”(《撼庭秋》)等佳句温润典雅,让人津津乐道。然而,很少有人知道晏殊与陈州的机缘。那么,一代词人是如何结缘陈州?他的陈州生活又是什么样子呢?

宋咸平六年(1003年),抚州临川一位13岁的少年引起了知州李虚已的注意。这位少年“出身田里”,自幼聪明好学,“七岁能属文”(《宋史·晏殊传》)在当地素有“神童”之称。喜爱之至,屈尊降贵,李虚已将幼女许配其为妻,并将其推荐给当朝文学大家杨亿(字大年)为徒,长其学业。这位少年便是晏殊。

景德元年(1004年),江南按抚张知白闻知后,亲自测试晏殊,甚为惊叹,便将他以神童的身份推荐给当朝皇上。遗憾的是,当年的乡试早已结束,晏殊无缘举人,更无缘殿试,而来自全国各地的数千名举人此时正云集京师,跃跃欲试。然,吉人天相。天降恩旨,当朝皇上宋真宗特许晏殊参加殿试,晏殊“神气不慑,援笔立成”(《宋史·晏殊传》)圣上大喜,“赐同进士出身”。

皇上赏赐,本无可厚非,但对时称狡黠多诡的“南蛮”之人,朝中诸多重臣甚为焦虑。北宋王朝都居住长江以北,历朝核心人士皆以黄河流域为主体,核心统治区域也始终是黄河流域中原一带。同时,宋王朝崛起于五代时期的后周,南方各地对于北宋王朝而言皆是被征服者、归化地,一向认为“非我族类必有异心”的北宋人士,自然视南方人为政敌,宋太祖也曾为此勒石相训:“后世子孙无用南土作相”(《邵氏闻见录》)而今嘉赐之士晏殊是临川人(今江西),位处长江以南,按北宋王朝中原土人的立场,其自然是南人。如今,宋真宗破格之赏,不仅令当朝大臣面面相觑,也令时任宰相寇准着慌,其急忙奏请:“(晏)殊,江外人。”而沉浸在得才喜悦之中的真宗,颇不以为然,环视左右曰:“张九龄非江外人邪?”(《宋史·晏殊传》)众所周知,唐人张九龄是第一位出身岭南地区的宰相,无论是入仕列朝还是赋诗为文,都堪称是“岭南第一人”。真宗言此人,寇准颇感语无伦次。

接下来的两日,晏殊的表现更令真宗狂喜。在龙庭,举人们相继进行诗、赋、论测试。晏殊折桂后,主动奏请更换试题:“臣十日前已作此赋,乞命别题。”其诚实之举甚令真宗心动:“上极爱其不隐。”(丁传《宋人轶事汇编》)之后,晏殊的才学和灵气更是令真宗赞赏有加:“上大奇之,即除秘书省正字,令于龙图阁读书,师陈彭年。”(《五朝名臣言行录》卷六·丞相晏元献公条引《温公日录》)景德三年(1006年),中书省试,迁为太常寺奉礼郎。大中祥符元年(1008年),任光禄寺丞,为集贤校理。

晏殊学识,宋真宗堪为青睐,以致须臾不离。不久,晏殊的父亲过世,按祖制,晏殊回到故乡临川守制。然而,未待三年制满,真宗思之,“夺服起用”,诏令淮南发运使船载晏殊回京师,“从祀太清宫。诏修宝训,同判太常礼院”。及至晏殊母亲辞世,真宗皇帝做得更绝:“终服,不许。”直接驳回晏殊回籍治丧守制之请,着其在办公场所尽孝守制,并“再迁太常寺丞,擢左正言、直史馆,为升王府记事参军。”(《宋史·晏殊传》)观其言、察其行。据《宋史·晏殊传》记载,宋真宗厚爱晏殊,便嘱其属臣“察其(指晏殊)所与游处者”。时任宋朝宦官多以放浪形骸为能事,官员携妓宴游更是时尚。而晏殊独不然,公牍之余,斗室独居,召集兄弟和随行弟子研习诗文,砥砺学问。属臣甚为感触,真宗每每问起,“每称许之”。喜之不尽,真宗召晏殊入东宫伴读,眷注日深:

一日,选东宫官,忽自中批除晏殊。执政莫谕所因,次日进复,上谕之曰:“近闻馆阁臣寮无不嬉游宴赏,弥日继夕,惟殊杜门与兄弟读书,如此谨厚,正可为东宫官。”公既爱命,得对,上面谕除授之意。公语言质野,则曰:“臣非不乐宴游者,直以贫无可为之具。臣若有钱亦须往,但无钱不能出耳。”上益嘉其诚实,知事君体,眷注日深。仁宗朝,卒至大用。(沈括《梦溪笔谈》)

为人诚,做事密。虽蒙受恩宠,晏殊未敢恃才放旷,相反,恭谨谦让,如履薄冰。每得真宗召见,晏殊事前均用“方寸小纸书出”,事后把奏对整理封上,呈交真宗。晏殊缜密如此,真宗愈加倾许。

(未完待续)

## 真诚的善歌

——读戚富岗小小说有感

赵献花

夏日,品茶,读书,也不理会窗外的风雨,只乐享戚富岗小说文字里的善歌。戚富岗同村,小学时同班,他在班里学习成绩最好,又是班长,所以我常称他大班长。走上工作岗位后,他在繁忙的工作之余笔耕不辍,著作出版小小说集《赢家》《清风如水》等。文如其人,他笔下的字字句句都坦诚地表达着一种善意。

“五间高楼坐中央”。心绪使然,笔者曾就五间楼的有关资料反复查找,也曾到周口市博物馆专程寻看戚富岗老师的《昔日家园》并拍摄了照片。驻足凝眸,五间楼的身影赫然映入眼帘。想象着登楼而上,推开门窗,一派市井喧闹的景象,不由得感喟时光的流逝和历史的变迁。而今,老的五间楼和永兴大街已成回忆,一座以五间楼命名的大型现代商业综合体正在启动,其北部的老街、新街、剪股街、文化街等,旧貌尚存。又想,若能在城市的迭代更新中打造一方五间楼的回忆——周口老城商业文化博物馆,同时于城市不断长高、变大中留存些已颇显稀少的历史老街区,打造“老周口电影小镇”,让人在时空的穿越和寻觅中感知历史文脉的延续和律动,激发对城市未来的希望和憧憬,应该更能平添些历史的真实感和创新创造的力量吧!

小小说《秘方》,是作者要表达的善行。探究邓家发家原因,关键是一个“秘”字。要说“秘”,阳城县的酱卤坊大小不下百家,为何单邓家一枝独秀呢?其关键在一个“味”字,邓式卤品清滑醇厚、爽口脱骨、浓香馥郁。这样独特的风味源于邓家“秘方”。这就不免要有人千方百计想得到邓家秘方,当然邓家主人邓和那是聪明啊,酒喝得再

多,也不提秘方一个字,要么打鼾大睡,要么讲卤品的来历。然而,秘方还是被一个叫田思思的女士给窃了。田思思,南方人,为了卤肉秘方,不远万里,来到这里,嫁给了邓和的儿子,作为邓家儿媳,邓和对她说出了秘方:“说到底要想卤品地道,先要人品地道!”

作者在小小说《想念老李》中,以邻居的视角来评说老李。胡同里有十来户人家,其中有户姓李的什么长,大伙都称呼他老李。老李好啊!什么好呢?好在节日里门庭若市、热闹非凡,给胡同增添了别样的风景;好在老李在晚上,还挨家挨户地送月饼、送饮料、送特产,老李成为胡同里公认的好人。但有这么一天,老李搬走了,大伙想念老李的同时,搬来了新老李。新老李人瘦,也是官,却从来不给邻居送东西,这不免让大伙更想念好老李。当然,日子在认真地做笔记,可以证明一切。后来“好”老李因贪污、受贿等罪名出事了。新老李因为没钱供孩子读大学把房卖了。

戚富岗也是戚富岗小说里表达的重要思想之一。吃水不忘挖井人呢,羊还有跪乳之恩呢,小小说《奶水》《二叔》《将军师》不仅仅讲了父恩、母恩,还有最崇高的师恩。

诚如戚富岗在《与诚善同行——小小说创作随想》报告会上所讲:文学的梦想要用真诚、善良和大爱的心托起,以期实现立意的善、内容的真、情感的诚!

耿险峰

晏殊两知陈州行踪及诗文探究